2013年8月24日 星期六

王晓双的百万元贷款

本报记者 王信川 何 川

年年都为流动资金发愁

2012年4月5日,对于王晓双、赵瑶芝夫妇来说别具意义。这一天,他们如愿拿到第一笔贷款100万元,及时缓解了资金周转压力。而在去银行签署贷款协议之前,他们还没跟银行有过"亲密接触"。

今年29岁的王晓双是温州乐清人, 2008年来北京从事服装面料经销,在位 于北京南城大红门商圈的北方世贸国际轻 纺城以5年40万元的价格租下2个店铺, 一年的流水接近6000万元。

做面料销售,流动资金占用较多。一方面,要向上游面料生产厂家及时支付货款,另一方面还要应对下游一些服装厂家的赊账情况。一般来说,面料销售资金要两三个月才能回笼,如果没有及时的资金补给,经销商的资金链就很可能断裂。

20年前,王晓双的父亲就开始在北京做面料生意。当时,现金交易比较多,成交量也不大,因此很少出现资金周转不过来的情况。即使临时需要一笔资金,往往就几万元,也容易向亲友借到,付出的成本也不多。

目前,王晓双夫妇主要销售一线品牌的 女装面料,有200多个"老客户",主要为 分布在北京大兴、顺义等地的中小服装厂。 由于合作多年,许多服装厂向王晓双下订单 时只付二三成货款,而他向面料厂下订单时 需付五成以上甚至全款。估算下来,每进一 批面料,他大概要垫付五成资金。

2009年,王晓双的业务上了一个台阶,同时也感受到明显的资金压力。同许多在外经商的温州人一样,一旦资金拮据,王晓双也会从老家"搬钱",也就是向民间借贷求助。王晓双不是通过地下钱庄借"高利贷",而是向亲戚朋友借钱,以手写的借据为凭,期满时还本付息。当时的利息是月息1分,即借10万元每月支付1000元利息。如今,已经涨到了月息一分五。

向亲友借钱,一般为期一年,向地下 钱庄借钱,期限虽然灵活,但需要担保, 利息也高得吓人。在轻纺城中,还有许多 浙江商户向老家的农信社申请抵押贷款, 但额度最多只有二三十万元,并且利息也 不低。

由于在异地经营,商户们来来回回办理贷款手续比较"折腾",信用社对贷款资金的使用情况也难以及时跟踪,因此在贷款条件上也把得更严。同王晓双一样,纺织城中的浙江商户们开始转向北京地区的银行

在同银行一番接触后,王晓双终于明白,获得一笔贷款并非易事。一方面,虽然每天的流水都记了台账,但还不是完整的财务报表;另一方面,房产都在老家,没有其他的合格抵押物。

从结算服务到信贷服务

2011年7月的一天,民生银行北京 西单服装服饰专业支行客户经理王晨莹来 到王晓双的店里。这个刚从北京工商大学 毕业的姑娘,向王晓双推荐了一款名叫 "乐收银"的电话POS机,可以让他"足 不出户",实时办理资金汇划、支付结 算、账户查询等业务。

此前,王晓双的店里安装了一家大型银行布设的POS机,不仅缴纳了一定的押金,而且跨行、跨地区转账还要支付相应的手续费。同时,由于一部分客户使用现金交易,王晓双还要时常去附近的银行







网点存钱,耗费了大量精力和时间。

在免费安装"乐收银"后,王晓双不 仅能够向任何银行的对公和个人账户汇 款,而且手续费全免,还可以根据刷卡流 水办理"小额结算贷",即获得一定额度 的无抵押授信贷款。

2012年春节前,王晓双夫妇萌发了向民生银行贷款的想法,但到底能贷到多少,他们心里没底。由于纺织城尚未搭建针对400余家商户的融资平台,因此王晓

双还得直接同银行"面对面"洽谈。 3月中旬,王晓双向王晨莹表达了贷款 意向。王晨莹随即与同事上门进行贷前审 查,主要包括4方面内容:一是根据"乐收 银"刷卡情况,分析店里的结算量、业务规模等情况;二是同王晓双夫妇、周围商户等第三方交流,了解其从业年限、嗜好等,分析其经营稳定性;三是看资产状况,如房、车等,不是进行抵押,而是作为资产证明;四是从市场管理方、商会等方面了解王晓双夫妇的经营情况。

王晓双需要准备的贷款资料并不多: 一年的出货单、户口簿、结婚证、房产证 等资产证明。除了户口簿和房产证放在老 家,寄过来耽误了几天之外,其余贷款资 料王晓双一天之内就备齐了。

随后,王晨莹又来到店里,核实原件,收取复印件。当天,她回到行里,加班加点撰写一份详细的贷款调查报告,主要内容包括王晓双的家庭基本信息、家庭资产状况、供产销模式、存在的经营风险等。第二天,再补充相关的工商、税务等信息查询资料,就形成了一份提交分行评审的贷款审批报告。

根据王晓双的实际情况和融资需求, 王晨莹给他确定的贷款额度区间为100万元至200万元。5个工作日后,审批结果 出来,批给王晓双的是100万元贷款。接 到王晨莹的电话后,王晓双去了一趟支 行,签署贷款协议。两天之后,也就是4 月5日,王晓双拿到了这笔贷款。

为了降低贷款被挪用的风险,根据监管部门规定,这笔贷款采取的是"受托支付"方式,即根据王晓双的提款申请和支付委托,民生银行将贷款资金打入其个人账户,然后再转账支付给他的上游面料生产商。

这一笔贷款为期一年,月息为8厘, 也就是说,一个月需支付8000元利息, 此外再无其他费用。让王晓双没有想到的 是,几个月之后,他还享受到一定的利息 优惠。这是因为,民生银行根据每月的流 水和存款资金沉淀情况,给予他一定返 利,以鼓励他多走流水,既扩大业务规 模,又节省资金成本。

备足资金迎销售旺季

北方地区四季分明,服装以及面料销售季节性很强。8月20日,北京的气温仍在30摄氏度以上,户外阳光炙热,但王晓双的店里已全部换成了秋冬装的粗纺、毛呢等面料,五颜六色,将近200个品种。

当前的服装市场,正处于夏装与冬装交替的时节,面料销售的淡季即将结束,马上迎来冬装面料的销售旺季。目前,已有60多个服装厂向王晓双发来了冬装面料订单,金额都在几十万元以上。

进入9月份,王晓双的店铺一天至少要 卖出三四十万元的面料,多则上百万元,也 就是说,月流水肯定超过1000万元。但 是,只有很少一部分订单会支付现款,因此 王晓双还得提前备好充足的周转资金。

王晓双在南郊租下的一个300平方米的仓库里,还存有100多万元的面料。加上春装面料销售资金回笼,王晓双预计还有200万元的资金缺口。几天前,王晓双向王晨莹提出了200万元的贷款意向,得到的答复是,由于他是老客户,基础贷款资料已经备案,报批手续更为简单,只要他提前告知需要贷款的具体日期,就可以随时办理。

当然,由于贷款额度增加,王晨莹还 要查看店铺的业务量和流水情况,更新贷 款审批报告中的相关内容,但从正式申请 到发放贷款,总共一周时间就够了。

综合服务助力转型升级

除了获得贷款支持外,王晓双夫妇还参加了民生银行组织的一些非金融活动。上个月,他们还同300多个商户,参加了民生银行组织的"服务零距离"商户联欢会,其中一段服装秀还展示了他们的多款女装面料。

同民生银行业务人员多次打交道,让 王晓双感受了真正的专业化服务——他们 不仅成立了服装服饰专业支行,还拥有一 支谙悉行业发展变化的业务团队,提供了 有针对性的金融服务,能够切实缓解商户 们的融资难题。 为了给商圈、产业链上的商户提供批量化的授信,民生银行在2008年就推出了"商货通"产品,即通过同市场管理方、产业链龙头企业等搭建合作平台,为市场中或产业链的商户提供担保,商户只需提供基础资料,便可获得一定的自助循环贷款额度,一次办货,分次提款,循环使用。

目前,民生银行北京管理部已同木樨园、雅宝路、公主坟、海淀中关村、马甸等商圈建立了良好的合作关系。比如,在木樨园商圈的百荣世贸商城,有近1万家商户,民生银行给予了批量授信额度5000万元,商户单笔授信额度不超过100万元,授信期最长2年。

在轻纺城400多个商户中,面料商户有100多个,他们同王晓双一样,每天的流水都很大,因此都安装了民生银行"乐收银"POS机。在享受到结算服务带来的便捷后,绝大多数面料商户也陆续获得了民生银行的贷款支持。自2011年底以来,民生银行已在轻纺城发放贷款逾1亿元。

散兵游勇,难成大气候。眼下,王晓 双同轻纺城的其他商户一起,正紧锣密鼓 地筹备一个面料商户协会,为扩大融资规 模、拓展销售渠道等提供便利。

谈起几年来做生意的心得,王晓双说,一是现金流管理至关重要,二是要以稳扎稳打、步步为营为贵。因此,他们每年的数百万元利润,不是用来"炒房"、放高利贷,也不购买股票、基金等理财产品,而是全部用于扩大经营规模。

正因为如此,王晓双迄今尚未在北京购买住房。目前,在店里打理生意的,加上王晓双夫妇一共7个人,除了以月工资3000元雇了2个人外,另外3个都是家里人。由于大家的吃住都由店里解决,因此王晓双在商城附近以每套年租金4万元,租了两套两居室。

做品牌,才能做得长久。王晓双说,现在市场竞争越来越激烈,除了面料的质量、价格、颜色、供货量等因素外,还必须确立并逐步打响自己的品牌,才能真正奠定竞争优势。前不久,王晓双夫妇正式注册了"双强纺织"商标,不仅在店铺多处醒目位置打出了LOGO,还印在了饮水纸杯上。这意味着,王晓双迈出了经营转型的重要一步。

政策链接

加快丰富和创新小微企业 金融服务方式

国务院办公厅《关于金融支持小微企业发展的实施意见》要求,进一步引导金融机构增强支小助微的服务理念,动员更多营业网点参与小微企业金融服务,扩大业务范围,加大创新力度,增强服务功能;牢固树立以客户为中心的经营理念,针对不同类型、不同发展阶段小微企业的特点,不断开发特色产品,为小微企业提供量身定做的金融产品和服务。

积极鼓励金融机构为小微企业 全面提供开户、结算、理财、咨询 等基础性、综合性金融服务;大力 发展产业链融资、商业圈融资和企 业群融资,积极开展知识产权质 押、应收账款质押、动产质押、股 权质押、订单质押、仓单质押、 保单质押等抵质押贷款业务;推 动开办商业保理、金融租赁和定 向信托等融资服务。鼓励保险机 构创新资金运用安排,通过投资 企业股权、基金、债权、资产支 持计划等多种形式,为小微企业发 展提供资金支持。充分利用互联网 等新技术、新工具,不断创新网络 金融服务模式。

切实降低小微企业融资成本

国务院办公厅《关于金融支持小微企业发展的实施意见》提出,进一步清理规范各类不合理收费,是切实降低小微企业综合融资成本的必然要求。继续对小微企业免征管理类、登记类、证照类行政事业性收费。规范担保公司等中介机构的收费定价行为,通过财政补贴和风险补偿等方式合理降低费率。继续治理金融机构不合理收费和高收费行为,开展对金融机构落实收费政策情况的专项检查,对落实不到位的金融机构要严肃处理。

银行服务"七不准"

《中国银监会关于整治银行业金融机构不规范经营的通知》要求,银行业金融机构要认真遵守信贷管理各项规定和业务流程,按照国家利率管理相关规定进行贷款定价,并严格遵守下列规定——

不得以贷转 存。银行信贷业务要 坚持实贷实付和受托支 付原则,将贷款资金足额直 接支付给借款人的交易对手,不 得强制设定条款或协商约定将 部分贷款转为存款。

不得存貸挂 钩。银行业金融机 构贷款业务和存款业务 应严格分离,不得以存款 作为审批和发放贷款的前提 条件。

> 不得以貸收 费。银行业金融机 构不得借发放贷款或以 其他方式提供融资之机, 要求客户接受不合理中间 业务或其他金融服务而 收取费用。

> > 不得浮利分 费。银行业金融 机构要遵循利费分离 原则,严格区分收息和收 费业务,不得将利息分 解为费用收取,严禁 变相提高利率。

不得借贷 搭售。银行业金融机构不得在发放贷款或以其他方式提供融资时强制捆绑、搭售理财、保险、基金等金融产品。

不得一浮到 顶。银行业金融 机构的贷款定价应充 分反映资金成本、风险成 本和管理成本,不得笼 统将贷款利率上浮 至最高限额。

> 不得转嫁成 本。银行业金融机 构应依法承担贷款业 务及其他服务中产生的尽 职调查、押品评估等相关 成本,不得将经营成本 以费用形式转嫁给 客户。